
Úlohy na integrály

1. Graf funkce f je sjednoceńım úseček AB, CD (krajńı body do grafu
funkce nepatř́ı). Načrtněte graf funkce f a prostředky elementárńı ge-
ometrie vypočtěte pro a ∈ (0, 2) obsah obrazce{

[x, y] ∈ R2 : x ∈ (0, a), y ∈ (0, f(x))
}

Vysvětlete, proč k výpočtu obsahu nepotřebujeme znát hodnotu f(1).
Načrtněte graf funkce F , která a ∈ (0, 2) přǐrad́ı výše zmı́něný obsah a
vypočtěte jej́ı derivaci. Je derivace definovaná ve všech bodech?

(a)
A = [0, 0] B = [1, 2] C = [1, 2] D = [2, 1]

(b)
A = [0, 2] B = [1, 2] C = [1, 1] D = [2, 3]

(c)
A = [0, 2] B = [1, 0] C = [1, 0] D = [2, 2]

2. Určete přirozené definičńı obory následuj́ıćıch funkćı. Na jednotlivých
intervalech těchto obor̊u nalezněte k funkćım primitivńı funkci a udě-
lejte zkoušku.

(a) f(x) = x3 sinx

(b) f(x) =
√
x log x

(c) f(x) = log x

(d) f(x) = log x
x2

(e) f(x) = x2 cos(3x)

(f) f(x) = x3 exp(1− x)

(g) f(x) = (2x + 3)6

(h) f(x) = (x− 1)4 expx

(i) f(x) = x5

x2−3x+2

(j) f(x) = 1
x(x−1)3

3. Ukažte, že pro a > 0 je funkce F je primitivńı funkćı funkce f na R.

F : x 7→ 1

a
arctg

x

a
f : x 7→ 1

x2 + a2



4. Ukažte, že pro a > 0 je funkce F1 je primitivńı funkćı funkce f na
(a,+∞) a na (−∞,−a) a funkce F2 je primitivńı funkćı funkce f na
(−a, a).

F1 : x 7→ 1

2a
log

x− a

x + a
F2 : x 7→ 1

2a
log

a− x

x + a
f : x 7→ 1

x2 − a2

5. Ukažte, že pro interval I = (a, b), funkci f , která má na I derivaci a
nemá na I kořeny je funkce G primitivńı funkćı k funkci g na I.

G : x 7→ log |f(x)| g : x 7→ f ′(x)

f(x)

6. Určete definičńı obor následuj́ıćıch funkćı a na jednotlivých intervalech
definičńıho oboru nalezněte k funkćım primitivńı funkci.

x 7→ −14x2

(x2 − 2)2

x 7→ 4

x2 + 2x + 5

7. Vypočtěte

(N)

∫ 5

4

√
2x + 1

x− 3
dx

8. Odvod’te pro t = tg x
2

vzorce

cosx =
1− t2

1 + t2
sinx =

2t

1 + t2

9. Vypočtěte

(N)

∫ π

0

2

3 + sin x + 2 cosx
dx

10. Vypočtěte primitivńı funkci k funkci f na R a udělejte zkoušku.

f : x 7→
√

1 + 4x2

11. Převed’te substitućı následuj́ıćı integrál na integrál z racionálńı funkce.

(N)

∫ 3

−2
5x +

√
2− x + x2 dx



12. Vypočtěte

(a)

(N)

∫ 3

1

2

x− 3
dx

(b)

(N)

∫ +∞

0

x exp(x) dx

(c)

(N)

∫ +∞

−∞

1

x2 + x + 1
dx

(d)

(N)

∫ 1

0

3x

x2 + 4
dx

(e)

(N)

∫ 1

0

log(x) dx


